
 

 

অধ্যায়ঃ ১১ 

  চল তড়িৎ   

চলকের পড়রড়চড়তঃ                                                                                                                                            

নাম প্রতীে এেে 

তড়িৎ প্রবাহ  I            A   

   ড়বভব পার্ থেয V V 

ররাধ্  R            𝛺 

আকপড়িে ররাধ্ ρ 𝛺m 

পড়রবাহেত্ব  σ             (𝛺m)−1 

    তড়িৎ োজ               W   Kwh বা Unit 

তড়িৎ িমতা                P         W   

 

 

১   রোকনা পড়রবাহীর মধ্য ড়িকয় Q পড়রমান চাজথ  t সমকয় প্রবাড়হত হকল তড়িৎ 

প্রবাহ   𝐼 =
𝑄

𝑡
 

 

২   R ররাকধ্র িুই প্রাকের ড়বভব পার্ থেয V হকল তড়িত প্রবাহ  𝐼 =
𝑉

𝑅
 

 

৩   L দিকঘ থর  A প্রস্থকেকির রিত্রফল ড়বড়িষ্ট  পড়রবাহীর ররাধ্   𝑅 =  𝜌
𝐿

𝐴
 



 

 

 

৪   পড়রবাহেত্ব   𝜎 =
1

𝜌
  

 

৫   ররাধ্ রেড়িকত র্ােকল তুলযকরাধ্   𝑅𝑠= 𝑅1 +  𝑅2 + 𝑅3 + ……………………… 

 

৬   সমােরাকল র্ােকল তুলযকরাধ্   
1

𝑅𝑝
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2 
+………………………. 

 

৭   োজ   𝑤 =
𝑉2

𝑅
𝑡 = 𝐼2𝑅 = 𝑉𝐼𝑡  

 

৮   িমতা   𝑃 =
𝑊

𝑡
=

𝑉2

𝑅
= 𝐼2𝑅 = 𝑉𝐼 
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